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CUNOȘTINȚE FOLOSITOARE
ȘTIINȚA PENTRU TOȚI

VIAȚA LA ECVATOR
Prof. I. SIMIONESCU / Z.. I Z >

1.

CLIMA DIN DREPTUL ECVATORULUl

Pământul este rotund; nu e ca o minge, ci mai 
degrabă ca un măr mai turtit la poli și mai um
flat la mijloc. Aici e închipuit ecvatorul, o linie 
ce ar încinge mijlocul pământului.

Soarele bate din plin în zona ecvatorială a pă
mântului. De cum se arată la orizont, aerul prinde 
a se încălzi, devine mai ușor, se ridică în sus cu 
aburii de apă ce-i cuprinde, până când la înălțimi 
dă de strat mai rece, unde aburii se condensează.

Și aceasta se întâmplă aproape regulat în fiecare 
zi din anotimpul ploilor. Cam pe la amiază cad 
ropote de ploaie mașcată cu picături dese și grele, 
așa cum cad vara pe la noț^eate odată, când vine 
câte un potop de fac picătu|il|^H^ci,unde cad.

i
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In ținuturile ecvatoriale așa dar e ca într’o baie 
de aburi: cald și umed. Nici n’a apucat bine să 
se sbicească urmele ploii dintr’o zi și a doua zi 
cade alta mai bogată.

Fiind umezeală caldă, nu rămâne colț de pă
mânt neacoperit de plante. Prin locurile aceste e 
greu de întreținut drumurile. Acum au fost cură
țite și în scurt timp din nou sunt acoperite cu iarbă.

In dreptul acestui ținut sunt vestitele păduri 
ecvatoriale, dese, străbătute cu mare greutate.

Ecvatorul trece în curmezișul continentelor din 
emisfera sudică care continente se tot îngustează. 
Zona ecvatorială n’are astfel prea mare întindere. 
Pădurile dese au o importanță mare în America 
de sud. In dreptul Amazonului, cel mai lat și 
lung fluviu din lume, domnește climă ecvato
rială. Noianul de ape provenite din ploi umflă 
marele fluviu de-1 fac să se asemene la gură cu 
un fiord vârît adânc în continent. Sute de afluenți 
dau în Amazon, unii cât Dunărea de mari.

Regiunea Gongului din Africa aparține la aceiași 
categorie, a ținuturilor ecvatoriale. Ecvatorul trece 
prin arhipelagul dintre Asia și Australia, cu insule 
mari, cum e Borneo, Sumatra. Toate acestea sunt 
ținuturi ecvatoriale cu păduri dese, nestrăbătute.

Aceste regiuni, deși depărtate imeîe de altele, 
au totuși particularități comune, în legătură cu 
aceeași climă, caldă, umedă, cu multe ploi.

Chiar dacă esențele de arbori nu sunt pretu
tindeni aceleași, aspectul tovărășiilor lor este 
la fel, fie că se află în vecinătatea Amazonului, 
în Congo ori în Borneo.
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II

PĂDURILE ECVATORiALE

Sunt veșnic verzi, căci chiar dacă unii arbori 
își schimbă frunzele, schimbarea nu se face în 
anumit sezon, ci neregulat. Pe măsură ce unele 
cad, altele le iau locul. De și sunt arbori cărora 
le cad frunzele pentru scurt timp, ei nu se cu
nosc din frunzarul celorlalți. Pădurea rămâne 
veșnic verde, ca niște nori negri, grei, lăsați peste 
fața pământului, rostogolindu-se la nesfârșit.

Pe când în pădurile noastre numeri pe degete 
esențele de arbori care le alcătuesc, o anumită 
esență, cum e fagul, predominând, pădurile ecva- 
toriale sunt formate din sute și sute de feluri de 
arbori cu înfățișări variate, cu particularități dife
rite. Unii arbori ajung până la 60 m. înălțime.

In pădurile noastre până ce crapă mugurele și 
se țese bolta frunzarului de sus, jos pe pământ 
ia naștere un pestriț covor de lăcrămioare și vio
rele, floarea-paștelui și clopoței. Tufișuri de 
lemn-câinesc și porumbrei, se află la marginea 
pădurii, unde pot avea mai multă lumină.

Pădurea ecvatorială este altfel. Jos pe pământ, 
în cuprinsul ei, nu crește o buruiană cu floare. Rar 
se găsește câte una din neamul Rodului-pămân- 
tului nostru. Acele au însă frunze colorate, nu verzi.

Nu ajunge lumina soarelui la pământ pentrucă 
este ca și cernută prin site tot mai dese. Sunt 
măcar 3, dacă nu patru etaje într’o pădure ecva
torială. Arborii puternici, înalți formează cea dintâi 



boltă de frunzar. Sunt cei fericiți, care au lumină 
din belșug. Sub ei lupta pentru lumină e amarnică. 
Se formează încă o boltă de frunzar care soarbe 
ce mai străbate prin întâia. Ce a mai rămas din 
lumina soarelui e suptă cu lăcomie de tufărișul mă
runt. La pământ nu mai ajunge nimic. E amurgul.

Când furtuna doboară vreun uriaș din cei fericiți, 
pe locul lui se dă o bătălie ca între oameni, care 
mai de care vrând să străbată în spațiul rămas liber.

înțelege oricine ce încâlcitură de ramuri, ce 
înghesuială de trunchiuri, care drepte, care 
strâmbe, cu ramuri sucite în goana lor după lu
mină, ce împletitură deasă de frunzar reprezintă 
o pădure ecvatoriaiă.

„Nu știi ce te atrage și te uimește mai mult în 
pădurea ecvatoriaiă. E liniștea desăvârșită a singu
rătății, frumusețea formelor care nu samănă una 
cu alta, e puterea și vioiciunea vieții plantelor? 
Ai zice că plantele n’au îndeajuns spațiu ca să vie
țuiască. Pretutindeni trunchiurile sunt învăluite cu 
un covor des, verde. Cine ar vrea să răsădească 
toate orhideele și tovarășele lor care se găsesc nu
mai pe trunchiul unui arbore de cauciuc, ar avea ne
voie de o bună bucată de \<jc“.(A.de Humboldt).

Desișul crește și prin așa numitele liane, ca
racteristice pădurilor ecvatoriale. Sunt plante- 
sfori, plante-odgoane, unele lungi și de 300 m., 
altele subțiri numai de câțiva milimetri.

Și ele năzuiesc după lumină. încolțind la um
bră, neputând lupta cu arborii, ș’au modificat 
trunchiul. Au devenit ca niște odgoane. Acăță- 
rându-se de arborii din jur, împleticindu-se de 

A.de


5

ramurile lor, se târăsc ca șerpii până unde dau, 
de lumină. Acolo sunt fericite; se ramifică, în
floresc. Trăiesc viața lor din plin.

cuprinsul unei păduri ecvatoriale.
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O oarecare slabă ideie de ceiace pot fi lianele 
în pădurile ecvatoriale dau la noi hămeiul și 
vița de vie. Hameiul formează acoperișuri pe 
spinarea alunului, iar vița de vie, la Adakaleh, 
insula de lângă Porțile-de-fier, ajunge până’n 
vârful perilor rămuroși.

Trecând delà un trunchiu la altul, lianele țes 
în interiorul pădurii o adevărată pânză de pă
ianjen, prin care e foarte greu de trecut. Explo
ratorii întâmpină mari greutăți delà liane, care 
fac de altfel bucuria maimuțelor; au de ce să 
se anine 
se spune

Dar și 
rități, cu

S’ar crede că în pădurile ecvatoriale, se află 
un strat gros de pământ vegetal, din cauza no
ianului de crengi, frunze, trunchiuri ce se abat 
la pământ și putrezesc.

E cu totul dimpotrivă. Pământul e aproape 
gol; pătura humusului (pământ negru) este sub
țire. Tot ce cade, repede este consumat de ciu
perci, de microbi, de termite, așa în cât 
mâne nimic din arborele căzut.

Neavând hrană din belșug, arborii își 
rădăcinele la față, ca și brazii delà noi,
văd ca niște vârci umflate, asemenea vinelor de 
la mâna unui muncitor. Furtunele lesne i-ar do
borî la pământ, dacă nu s’ar susține unii pe alții, 
prin încâlcitura crengilor.

Ca să se asigure mai bine împotriva doborîrei, 
mulți arbori ecvatoriali au rădăcini adventive. 

și să se sbânțuie. De aceia lianelor li 
și scara maimuțelor.
arborii, mai toți, au multe particula- 
totul deosebite de ale celor delà noi.

nu ră-

întind 
de se
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care se lasă din crengile de jos, ajung la 
mânt și sprijină arborele, cum se sprijină 
rii încărcați de rod.

E vestit smochinul pagodelor din India și
mania (Fig. 2). Numai doi din asemenea arbori, 
formează o boltă de verdeață lungă de peste 100 m.

pă-
me-

Bir-

Fig. 1. Arborele Ficas, cu rădăcini adventive.

Când trunchiul putrezește, ramurile continuă să 
crească și să înfrunzească, hrănite și susținute de 
parii rădăcinelor adventive. Alți arbori întrebuin
țează sistemul contraforturilor, zidurile de întărire 
ale unei cetăți ori ale unei mănăstiri. Aproape de 
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pământ, trunchiul dă rădăcini late ca niște aripi 
ce-1 susțin.

In sfârșit o altă caracteristică a pădurilor ec- 
vatoriale sunt plantele epifite. Nu mai au loc pe 
pământ. Cresc unde pot. Nu sunt însă parazite, 
ca vâscul, adică nu sug hrana din arborele pe 
care se află. 11 folosesc numai ca susținere, mul- 
țumindu-se cu mâna de țărână adunată într’o cră
pătură a cojii, în care pot să-și resfire rădăcinile.

Cresc până și în vârful arborilor înalți, unde

Fig. 3. O tufa de Orhidee epifite.

furnicile au cărat pământ, făcându-și moșuroiu. 
Vântul a avut grija să arunce o sămânță până 
pe mușuroiul furnicilor și astfel nu e rar să se 
vadă o tufă de flori boghioase, stropind bolta 
frunzarului pădurii.

Printre plantele epifite cele mai cunoscute sunt 
Orhideele, plante scumpe din cauza florilor lor 
cu înfățișări atât de felurite: față de om, fluture, 

' etc. Orhideele dau împestrițătură veselă trun- 



chiurilor de arbori pe care se agață. împletesc 
ghirlănzi ori unde alunecă o rază de lumină.

Cea mai mare floare din lume tot în pădurile 
ecvatoriale se vede. Ea aparține unei plante pa
razite, care trăiește prin pădurile din lava și 
Sumatra. N’are frunze. Iși vâră rădăcinele în ră
dăcina unui arbore, din care suge hrana. La 
atâta se reduce trupul ei. In schimb, floarea are 
un diametru de un metru, cu 5 petale cărnoase.

cu floarea cea mai mare.Fig. 4. R'afflesia

resfrânte. Cântărește 7 kilograme; fiind grea, 
se sprijină de pământ.

Când se deschide, răspândește un miros de hoit 
în locul parfumului altor flori. In întunericul și 
umezeala pădurilor trăiesc numai insecte ce caută 
hoiturile, putreziciunile. Dacă floarea ar răspândi 
miros de zambile, ar primejdui viața speciei.

Planta aceasta cu floarea cea mai mare de pe 
pământ se numește Rafflesia; a fost descoperită
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în-

nu 
am 
îm-

era sămă-

cam pe vremea lui Tudor Vladimirescu, la 
ceputul veacului al 19-lea.

Farmecul pădurii ecvatoriale. „Niciodată 
voi uita priveliștea care m’a surprins, când 
învins greutățile urcușului Muntelui Murud, 
brobodit cu nori. Pădurea „virgină“
nată cu orhidee de curând înflorite. Ochiul nu 
se mai sătura de splendoarea culorilor. Unii ar
bori erau de sus până jos acoperiți cu o singură 
draperie galbenă ca pucioasa ori violetă, ță- 
sută numai din orhideie.

Pe un trunchiu de arbore se îngrămădesc une
ori și 20 specii diferite de orhidee pe lângă 
Begonii, Rododendron. In semiîntunericul pădu- 
rei domnește liniștea cea mai deplină. Anima
lelor nu le plac, să-și arate prezența. Șerpii se 
târăsc fără sgomot, șopârlele trec ca săgeata, 
de abia foșnesc frunzele. E tainica plămădire a 
vieții depline, variate“. (Mjoberg).

Arborele ce dă cauciuc, este de felul lui din 
zona Amazonului, măcar că materii asemenea cau
ciucului se scot din arbori diferiți, toți însă din 
ținuturile ecvatoriale. Sunt arbori care au în ei un 
cleiu, ce se scurge încet din rana făcută în scoarța.

Cel mai răspândit arbore de acest fel e Hevea 
din ținutul Amazonului. Cu o bardă indigenul 
face o tăietură în scoarță; rășina se adună ca 
lacrimele, într’un soiu de ulcică de lut pusă sub 
rană. Când se umple se toarnă conținutul într’un 
alt vas mai mare, purtat la gât.
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Vine apoi operația afumatului. Pe o formă de 
lut se toarnă cleiul, ținându-se la un cuptor 
anume făcut din care iese un fum gros. Când 
operația afumatului s’a terminat, forma de lut 
e sfărâmată și rămâne numai cauciucul întărit.

Sistemul acesta e cel mai general, căci cau
ciucul căpătat este ferit de fermentație, prin an
tisepticele din fum.

Astăzi însă cauciucul nu se prepară numai din 
arborii sălbatici. S’au făcut pretutindeni plantații 
de Hevea, ori unde clima permite.

In Sumatra sunt cele mai vestite grădini întinse 
cu plantații de Hevea. La al 5-lea an, arborele 
începe să lăcrămeze când i se face rană în curme- 
jișul trunchiului. Lăcrămile sunt prinse în anu
mite ulcele de faianță. Arborele își varsă lacră- 
mile sale atât de prețuite numai dimineața.

Hevea, este din neamul plantei numit la noi 
Laptele-Cânelui. Sunt o sumedenie de alți arbori, 
din care se poate extrage cauciucul, 
cel mai cunoscut trăește în Asia. Este 
smochinului, a cărui rude apropiate 
printre plantele de ornament delà noi. 
Ficus și are frunzele

Printre ei 
din neamul 
se cresc și 
Se numește 
fi cernite.lucii, parcă ar

este azi cultivat în toate 
unde căldura mijlocie a 
de 30”. Copăcelul de ca-

Arborele de cafea, 
ținuturile ecvatoriale, 
anului nu e mai mică 
fea este din neamul sânzâenelor noastre; crește 
cât o tufă de liliac și are frunze micuțe, opuse,
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lucii. Când bate soarele peste plantațiile de ca
fea, sclipesc frunzele ca niște foi de mica.

Frumoase sunt plantațiile în floare, căci par 
ninse, așa de multe sunt floricelele mărunte albe,

Fig. 5. O crenguță cu fructe de cafea 
și alta cu flori. In fructul cărnos 

sunt boabele.

ce stau ciucură la subsoara celor două frunze. 
Fructele sunt ca niște prune, roșii când sunt 
coapte. In fiecare fruct sunt două semințe, tari, 
cenușii, boabele de cafea din comerț. Fructele
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nu sunt coapte decât după nouă luni. Atunci 
abea se culeg.

Intr’un soi de moară, fructele sunt curățite de 
carne, apoi întinse la uscat spre a putea să se 
desprindă de pe sâmburi și pelița subțire ce le 
învăluie.

Tot meșteșugul stă în această curățire a boa
belor de cafea.

Sunt vre-o 30 soiuri de copaci de cafea, fie
care cu anumite particularități. Vestită e cafeaua 
Moka.

Din păcate nici acest arbore nu e scutit de 
dușmani. Unul din cei mai răi e o ciupercă. 
Aproape-aproape era să se distrugă plantațiile 
din lava și Sumatra, dacă nu s’ar fi găsit o va
rietate nouă, mai resistentă la parazitul ce pră
pădea celelalte soiuri, aruncând desperarea în 
stăpânii grădinelor.

De locul lui arborele de cafea e din Abisinia, 
ținutul Kaffa, de unde și numele. Acolo a fost 
descoperit de către un călător turc pe vremea lui 
Ștefan cel Mare. Băștinașii ferbeau boabele, iar 
sucul îl beau, ca să nu doarmă. Călătorul turc 
s’a gândit la tovarășii lui, să le ducă ca dar 
minunea aceasta, care le-ar provoca insomnie, 
putând astfel să se gândească la cele sfinte.

In Europa apuseană obiceiul de a bea cafea 
a ajuns târziu, cam prin veacul al 17-lea. Lo
gofătul Tăutu trimes la Constantinopol în vea
cul 16-lea, n’a avut de unde ști ce e asemenea 
băutură; de aceia s’a opărit când a sorbit din 
ea, în fața marelui vizir.
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Azi e o băutură - obișnuită la toate popoarele 
din lume.

In Danemarca și Suedia se folosește cam 6— 
7 kg. de cafea pe cap de om. Țara care produce 
mai multă cafea este Brazilia, cam 847 mii. kg. 
pe an, apoi Columbia, Indochina, tot țări de prin 
apropierea ecvatorului.

ni

ANIMALE DIN REGIUNILE 
ECVATORIALE

Viața animală în pădurile delà ecvator, greu 
străbătute de om, este mai plină de minunății 
decât cea vegetală.

Bogăția de fructe fel de fel, unele mai gus
toase decât altele, face traiul lesnicios pentru 
animalele efbivore. Unde sunt erbivore, nu lip
sesc carnivorele. Florile mășcate, boghioase, răs
pândite, fac ca lumea insectelor să fie neîntre
cută. Unele, sunt mari ca vrăbiile. Fluturii sunt 
colorați de-ți iau ochii; adevărate picturi minu
nate ori pietre prețioase.

Și totuși liniștea cea mai desăvârșită domnește 
în umbra pădurilor dese. Liniște aparentă.

Fiarele dorm toropite de căldură. Se odihnesc 
pentru prada de peste noapte. Celelalte pare că 
anume abea se mișcă spre a nu turbura pacea 
umbrarului umed. In schimb gălăgia, culorile 
felurite, cântecele, sunt sus în cununa arborelui 
unde soarele bate’n plin.
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In ținuturile ecvatoriale sunt multe animale 
care n’au samăn cu cele obișnuite de pe la noi.

Maimuțele. Pădurea ecvatorială este patria 
marelor maimuțe, socotite drept strămoșii oa
menilor. In insulele Sunde trăiește Orángután
éul. Orangutang înseamnă om de pădure. Ase
mănarea cu omul este în multe privințe mare deși 
mai bine le-ar ieși dracul înaintea oamenilor pri
mitivi, decât un Orangutang de care au mare frică.

/
Fig. 6. Un orangutang cu puiul său.

Sălbatec la înfățișare, mai ales când îmbătrâ
nește și capătă' niște buzunare de grăsime la 
obraji, o bărbie ca gușa gușaților, iar mustă
țile și mai ales barba îi cresc mari, Orangutan- 
gul e în adevăr fioros. Orangutangul la frunte 
samănă cu un om care poartă o perucă pe cap. 
Numai gura e mare, botul dat înainte și colții 
ca de fiară. Iși duce viața aproape numai pe
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arbori. Acolo își face culcușul din crengi. Când 
plouă se acoperă cu frunze mai mari de ferigă, 
așa încât are un oploș.

Hrana favorită sunt fructele, din belșug în 
pădurile ecvatoriale. Când nu are fructe mănâncă 
și frunze, dar mai ales muguri.

Nu se prea sperie de om. Se uită la el țintă, 
cu ochii pe jumătate deschiși, parcă ar vrea să-l 
măsoare. Și apoi își ia încet tălpășița, până ce

)•i1

O Gorilă cu puiul ei.

acațără ca ovre-tin copac, pe care sedă de
pisică.

Gorila din pădurile africane, este mai vân- 
joasă decât Orangutangul. O gorilă de 2 ani și
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jumătate, n’a putut fi stăpânită nici de patru 
oameni.

Șimpanzeul, tovarășul gorilei este cel mai a- 
propiat de om și ca înfățișare și ca inteligență. 
Are figura mai blândă, căutătura mai omenească. 
Deprinde lesne, în menajerii ori grădini zoolo
gice, să mănânce chiar cu furculița. Din păcate, 
clima Europei nu-i priește; repede moare mai 
ales de

Alte
trăește

tuberculoză.
Maimuțe. In tovărășia Orangutangului 
cea mai drăguță dintre maimuțele ase-

mănătoare omului, anume Gibonul, Wawah- 
nock, cum îi spun cei din Borneo, după sunetul 
ce-1 scoate, în cârduri, la răsărit de soare. E 
imnul ce-1 aduce luminătorului zilei, prin 
trezește întreaga lume a viețuitoarelor.

Maimuțele trăiesc mai mult în cârduri

care

2
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este, tot în Bornéo, maimuța cu coadă, căreia 
indigenii îi spun Kra, tot după sunetul ce-J 
scoate obișnuit, mai ales când se mânie. Trăiește 
pe lângă râuri, căci se hrănește cu scoici, ai 
raci, pe care-i pescuiește în zori de zi; din acea
stă pricină multe cad pradă crocodilului. Acesta 
întrebuințează un șiretlic. Se acopere cu mâl și 
stă lemn, ca mort. Maimuțele vioaie cum sunt, în 
sburdălnicia lor se apropie fără grijă de „butu
ruga asvârlită de valuri“. Cu o lovitură de coadă 
crocodilul doboară câteva maimuțe. Le îneacă, 
punându-Ie în apă sub rădăcina unui arbore ca 
să aibă ce ospăta la vreme de nevoie.

In cârduri duc viața și Maimuțele urlătoafe 
din pădurile Amazonului. Au o pungă de reso- 
nanță la gât ; de aceia când urlă în cor, dimineața 
in vârful arborilor, crezi că mare nenorocire s’a 
întâmplat. Acum guiță ca porcul, acum urlă ca 
jaguarul, când se repede la pradă. Și deodată 
amuțesc ca după comandă, spre a începe din 
nou. Răsună pădurea de urletele lor. La fel sunt 
Maimuțele dracului, cu barbă lungă și perucă. Și 
ele cântă de bucurie la răsăritul și apusul soarelui.

Nu sunt răutăcioase însă ca acele din Bornéo; 
în schimb nu sunt altele mai prădalnice ca vesti
tele „Pisici de mare“, ca dracul de negre la păr, 
vioae și în necontenită mișcare. Sunt clownii pă
durilor africane; fac toate ghidușiile de pe lume.

Alte Mamifere. Mai toate mamiferele care 
trăesc în pădurile tropicale sau sunt uriașe ca 
elefantul, ca să-și facă loc prin desișuri, sau au 
vreun mijloc de a se lăsa delà o înălțime.
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Animal de fugă, greu poate trăi în pădurea 
deasă. Ar fi în pericol la fiecare clipă. Ori cât 
de iute și prevăzător ar fi în goană, o liană îi 
poate pune piedică, iar jaguarul, carnivorul din 
pădurile ecvatoriale și-a înfipt ghiarele în el.

De aceia mai toate mamiferele sunt mărunte 
au coadă lungă drept cârmă la sărit și unele au 
pielea depe lături întinsă, așa încât când sar de 
pe o creangă, pielea le folosește ca și o parașută. 
Adevăratele alergătoare, antilopele, gazelele, sunt

1

■/

Fig. 9. Un colibri.

în afara zonei păduroase, în savanele cu ierburi 
înalte. Dintre carnivorele mari, fiare necruțătoare, 
puține își auoploșul în desișul pădurilor. Jaguarul 
în America de sud cu pete negre peblana-i ară
mie, ori Tigrul în insulele lava și Sumatra se țin 
și prin păduri. Locul lor de pradă este în afara 
desișului, unde nu duc nevoie de mâncare.
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Păsări. Pădurile ecvatoriale sunt pline de pa
sări de tot soiul, cu penele ca curcubeul de fru
moase. Numai în I. Borneo bunăoară se cunosc 
580 specii care mai de care mai mândre la pene. 
E deajuns să se știe că în pădurile din America- 
de-Sud roiesc papagalii de toate mărimile și cu
lorile. Fac atâta gălăgie toată ziua, de crezi că 
lumea la ei s’a restrâns.

„Trebue să fi trăit în aceste ținuturi, mai ales 
în văile calde din Anzi, ca să te convingi cât e 
de adevărat ce se spune că glasul papagalilor 
acopere sgomotul pârâelor de munte care sesbat 
din stâncă în stâncă. Ce-ar fi pădurile aceste fără 
ei? Grădina moartă a unui vrăjitor, câmpul li- 
niștei, pustiul. Ei trezesc și păzesc viața; ei 
știu să ție atent ochiul și urechea“.

Așa scrie A. Humboldt, unul dintre cei dintâi 
învățați europeni, care a colindat pădurile de 
lângă Amazon.

Alte minunății din lumea păsărilor care trăesc 
la ecvator sunt colibrii sau paserea-muscă. Cât 
o muscă nu sunt ei, dar cei mai mari nu întrec 
pițigoiul nostru, cu care se asamănă prin nea
stâmpăr. Sunt păsări asemenea fluturilor nu nu
mai pentru că au o îmbrăcăminte de pene 
nat de frumoasă, dar pentru că sboară din 
în floare, adese ori făcându-se nevăzuți în 
cât un pahar de mare. Ei nu vizitează 
atât pentru nectar, cât culeg insectele care se gă
sesc în flori. Sunt colibri mici cât un bondar ori 
un cărăbuș; cei mai uriași ajung cel mult cât 
o vrabie.

minu- 
floare 
corola 
florile
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, roiuri 
ai crede că

mândră pa- 
care se asa-

Cât de mici să fie își* apară însă cu toată în
dârjirea cuibul, iar dușmanii se tem de ei, căci 
îi orbesc, împungându-i în ochi cu ciocul ascuțit. 
Sboară ca săgețile, de nici nu prinde de veste 
dușmanul care îndrăznește să atace cuibul cu ouă. 
De altfel rar cad pradă dușmanului, căci n’au 
cum fi prinși, atât de iute ce sboară; de aceia 
sunt numeroși. Când se deschid florile 
de colibri forfotesc în jurul lor, de 
sunt insecte.

In lava, Borneo: trăește cea mai 
săre. Argus, din neamul păunului, cu 
mănă și la podoaba penelor. Când e în frigurile 
dragostei, bărbatul își desfășoară aripele ca 
niște evantalii făcute din pene bătute numai în 
mărgăritare. Nici nu-1 auzi când sboară, atât de 
mătăsoase sunt penele.

Papagali, colibri, argus sunt păseri frumoase. 
Altele sunt hidoase, nu la pene, dar la înfățișare. 
Așa e paserea-rinocer, numită așa pentru că 
pliscul ei lung, îndoit, seamănă cu cornul rinoce
rului. După ce femeia s’a ouat într’o scorbură 
de copac, bărbatul o zidește. Închide gura scor
burii cu lut și nu lasă decât o gaură pentru ca 
ea să stea cu gâtul afară. După ce puii au ieșita 
femeia este lăsată ’n libertate.

Fel de fel de obiceiuri și în lumea păsărilor,, 
unele mai cu moț decât altele.

Reptile. Pădurile ecvatoriale sunt raiul șer
pilor de tot soiul, unii cât o sfoară de groși, alții 
lungi de câți-va metri. Mulți sunt otrăvitori; alții 
nu au otravă, dar în schimb omoară animalele 
prin strânsura lor.
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un vreasc, 
pui mâna 
cu groază

Cei mici, otrăvitori, nici nu pot fi adesea re- 
cunoscuți, așa de mult seamănă fie cu 
fie cu un fir de iarbă, în cât crezi că 
pe o creangă uscată și te dai îndărăt 
când ai simțit luciul rece al solzilor.

Noroc că șerpii mai veninoși sunt îmbrăcați în 
mantie oacheșă. Ii vezi mai lesne, te ferești de 
ei la vreme. Dintre cei mai de temut șerpi veni
noși sunt: Șarpele cu ochelari și Cobra. Cel 
dintâi are pe gât două pete. Când se supără își 
umflă gâtul și îndoaie capul așa, încât petele par 
ochelari. Otrava lui nu lucrează repede. Întâi 
se paralizează piciorul dindărăt, apoi încetul cu 
încetul tot corpul. Omul moare din cauză ca 
mușchii respiratori nu mai funcționează.

Fulgerătoare în schimb este otrava șarpelui 
Cobra, lung de patru metri, cu solzii de culoarea 
oțelului. E spaima locuitorilor. Se tem de el 
ca și de tigru. Când le iese înainte, apucă la 
goană. Nici odată proverbul: „Fuga e sănă
toasă“, nu-și are aplicare mai bună. Altfel nu 
scapi, căci Cobra nu varsă otravă numai când 
mușcă; stupește otrava și o împroașcă atât de 
sigur încât poate nimeri în ochi. Urmarea e or
birea. Indigenii în Borneo se apără nu numai 
fugind; din vreme ’n vreme lasă jos o parte din 
sumara lor îmbrăcăminte. Șarpele se 
petecă și până ce se desmeticește că 
călit, omul e

Șerpii cei 
Șarpele Boa. 
Sud, este cel

repede la 
a fost pă-

departe.
mai mari sunt vestiții
Acesta din urmă, din America de 
mai mare. Ajunge lung de 10 m.

Python și
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Fuge de om. In schimb atacă chiar căprioarele. 
Doboară în strânsură și tigrul. De înghițit nu-1 
poate înghiți. E prea mare chiar o căprioară; o 
îmbucă dar cu multă casnă. Sleit de puteri stă 
ascuns și mistuie ce a înghițit. In această stare 
și un copil îl poate ucide.

Afară de șerpi, prin râurile mari ce curg în 
dreptul ecvatorului trăiesc numeroși crocodili și 
broaște țestoase.

Broaște sburătoare. Printre minunățiile pă
durilor ecvatoriale se numără și broaștele sbu-

Fig. 10. Broască sburătoare.

rătoare. Au trăit de demult reptile sburătoare 
cu aripi la fel alcătuite ca ale liliacului, ce shoară 
în amurg.

Broaștele sburătoare se folosește de acelaș me
canism ca și reptilele. Degetele mai lungi decât 
la broaștele obișnuite sunt legate printr’o pieliță. 
Când pericolul cere și vre-un șarpe o ochește duș
mănos, broasca se urcă până’n vârful arborilor.
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De acolo nu se scoboară cum s’a urcat, ci în sbor 
planat își dă drumul fără să se teamă că-și rupe 
gâtul. Pentru aceasta își trage picioarele lângă 
cap și trup, întinde cât poate degetele, și astfel 
formează un soiu de parașută. O astfel de broască 
sburătoare trăește prin interiorul insulei Borneo.

Pești care merg. Pești sburători se cunosc 
din M. Mediterană. Nu e mai frumoasă priveliște 
în călătoriile cu vaporul, decât când vezi răsă

Fig. 11. Periopthalmus.

rind din apă cârduri de pești care-și întind aripile 
de par rândunele, sburând, puțin deasupra apei.

In ținuturile ecvatoriale Periopthalmus e un 
pește căruia îi place preumblarea în afară de 
apă, chiar pe crengile arborilor care-și au rădă
cinile în apă.

E un pește curios; are un cap mai degrabă 
de broască, cu ochi holbați spre vârful capului 
cu buza de sus răsfrântă de i se văd dinții lăți.
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adventive, adică ieșite 
de ajung până’n apă. 

exercițiile peștelui po- 
dinainte resfirate și în- 
pe mâl, până ce vine

Sunt arbori prin părțile acelea, numiți Man- 
grove, care au rădăcini 
Întâmplător pe trunchiu,

Sunt prielnice pentru 
menit. Cu aripioarele de 
țepenite înaintează încet 
lângă rădăcina de Mangrove. Înotătoarele de pe 
pântece sunt transformate într’o ventuză, cu care 
se lipește de coaja rădăcinei. Și așa poate să stee 
când mai sus, când mai jos pe copac, după plă
cere. Dar cum respiră, se întreabă fiecine care 
știe că peștele numai în apă poate trăi? O dispo
ziție anumită face ca în branchii, sub urechiușă, să 
poată avea un rezervor mai mare de apă, pe care-1 
ia cu el în preumblările sale până’n vărful copa
cului. Când stă mai jos, cu coada ’n apă, respiră 
prin coadă. S’a constatat că acolo pielița e mai 
subțire și sunt foarte multe vase de sânge.

„Nu voi uita nici Odată ce mi s’a întâmplat 
când eram în partea de vest a Australiei. Eram 
ocupat cu studierea animalelor ce le întâlneam pe 
uscat; înaintasem încet cu mica mea luntre printre 
rădăcinile de Mangrove. Deodată de sus, din co
pac mă trezesc că plouă cu pești vii. Luntrea de
veni un mic aquarium. Un roiu de Periophtalmus 
care se găsea în vârful copacului, s’a speriat la 
venirea mea; peștii și-au dat drumul în apă, dar 
au căzut și în luntre“. (Mjoberg).

Recife coraliene.

Deoparte și alta a brâului pământesc, cât apa 
mării nu se răcește mai jos de 209, oceanele sunt
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presărate cu insule mărunte, așa de joase încât 
la vreme de mari furtuni, valurile trec peste ele, 
nimicind orice vietate. De departe, aceste insule 
se recunosc după dunga albă de spumă a valu
rilor sbuciumate ce lovesc cu furie în piedica ce 
le iese dintr’odată în cale.

Insulele sunt opera unor animale din neamul 
mărgeanului. Acestea sunt mărunte și moi. Au 
în jurul gurei, gura sacului la care se reduce 
trupul lor, niște prelungiri fine, pe care într’una 
le mișcă, de se face un curent de apă ce aduce 
hrana la gură. Fiind moi, n’ar putea rezista nici 
la loviturile valurilor, nici lăcomiei dușmanilor. 
De aceia se întovărășesc, căci și pentru ele unirea 
aduce putere. Trăiesc în colonii, cu sutele, cu 
miile la un loc; își fabrică un schelet extern apă
rător, din piatră de var. Cu cât cresc polipii ti
neri, ca mugurii copacilor, la fața coloniei, cu 
atât temelia ei rămâne piatră. Așa ajung colo
niile de răsar la fața apei. Insula de corali 
e gata.

Coralii nu înalță insula chiar din fundul ocea
nului. Ei nu pot trăi decât cel mult la vre-o 40 m. 
delà fața apei, căci la mai mare adâncime n’ar 
avea nici hrană, nici aer curat. Puii de corali, 
liberi, se fixează fie pe vârful unui vulcan stins 
sau al unei insule mai joase. Odată prinși, cresc, 
până ce ajung la fața apei. Și așa într’o bună zi, 
răsare din spuma valurilor cea dintâi creastă de 
piatră, vârful coloniilor de corali care seamănă 
cu niște tufe de arbori. Printre crenguțele lor 
roiesc alte animale, a căror învăliș de piatră, 
după moarte, întărește insula de corali.
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Creșterea are însă o margine; deasupra valu
rilor nu se pot încumeta coralii; brațele lor moi 
s’ar sbate în zadar, n’ar prinde nimic de mân
care. Viața coralilor încetează. Începe în schimb 
viața delà fața insulelor clădite. Cât valurile se 
sbat, rup din tufele de corali, le macină, prefă- 
cându-le în nisip, cu care cimentează spațiurile 
dintre crengi. In acest fel se întărește insula. Va
lurile asvârl deasupra ei scoici sfărâmate. Pescă
rușii se adună în cârduri, lasă găinațul sau stâr
vurile celor pieriți.

Praf din cer, praf de pe alte insule, năsipul 
răscolit de valuri amestecat cu cadavrele păsări
lor moarte, cu găinațul lor, cu pești asvârliți de

Fig. 12. O insulă de corali.

talazuri pe vreme de vijelii, formează la fața 
stâncii ca de marmoră o pojghiță de pământ ne
gru, în care semințele plantelor aduse de vânt 
pot încolți. Ici se ivește o floare, dincolo o tufă 
Mde iarbă. Nuca de cocos, mare cât un cap 
de copil, transportată de valuri este aruncată 
pe pământul nou format. Embrionul sparge o- 
chiul de fereastră din coaja ca de piatră a sâm-
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burelui. Se prinde cu rădăcina în pământ; miezul 
îi servește de hrană până ce se înfiripează. Puiul 
crește repede, înalt, cu buchetul de frunze în 
vârful tulpinei, ca un stâlp de telegraf. După ce 
s’au înălțat câțiva palmieri de aceștia, omul poate 
să vină, să locuiască insula abea răsărită din 
spuma valurilor. Palmierul cu nuca de Cocos, îi 
dă tot ce are nevoie. Din frunze, omul face co
libă umbroasă, dar scoate și fire ce le țese. Mu
gurii sunt delicioase zarzavaturi. Fructul poate 
servi și ca vas, după ce s’a folosit ce cuprin
dea: laptele răcoritor și miezul cu gust de mig
dale.

In acest chip, s’a putut popula numeroasele 
insule mărunte resfirate pe întinsul Oceanului 
Pacific.

Sunt minunate insecte din ținuturile calde. A- 
duc la înfățișare cu furnicele, deși sunt rude mai 
apropiate cu șvabii din bucătării. Ca și furnicile, 
termitele trăesc în colonii numeroase. Mai mult 
decât la furnici diviziunea muncii aduce schim
bări în conformația corpului. Soldații sunt cu 
fălcile puternice, ce aduc aminte de ale caradaș- 
căi. Lucrătoarele pe seama cărora cade toată gos
podăria, sunt nearipate, dar vânjoase. Regina în 
schimb are un pântec umflat, de seamănă cu un 
mic tubercul de cartof. Rostul ei e să dea numai 
ouă, la unele specii la fiecare 2 secunde, deci 
cam 30.000 pe zi.
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Minunea acestor insecte este mușuroiul care-1 
ridică uneori și de 6 m.

S’a socotit că Turnul Eifel e de 187 ori mai 
înalt decât omul care l-a clădit. Un mușuroi de 
termită e de 1.000 ori mai înalt de cât insecta 
căre I-a construit.

Mușuroaiele sunt 
saliva lucrătoarelor, 
abia îl poți nărui cu

zidite din țărnă muiată cu 
Devine atât de dur încât 
târnăcoapele.

f-

Fig. 13 Secțiunea într’un mușuroi de termite.
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In interior, mușuroiul este construit cu multă 
măestrie arhitecturală, în cât întrece multe con
strucții omenești.

E un adevărat sat, de altfel ,mult asemenea 
cu acele clădite în inima Saharei.

Păreții mușuroiului sunt groși de 30—35 cm. 
și au în ei canale care dau în cotloane subpă- 
mântene, carierele de unde au luat termitele lu
tul pentru construcții. Sunt ca și catacombele Pa
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risului; servesc ca să se scurgă în ele apa de 
ploaie de pe fața mușuroiului.

Mușuroiul se termină prin o spațioasă sală 
boltită, dar cu păreții destul de rezistenți, ca să 
susțină un om, fără să se năruie. Sub camera 
boltită se află clocitoarea, cu numeroase cămăruțe 
izolate printr’un spațiu cu aer ce le înconjoară 
de jur împrejur. Un rând de stâlpi masivi susțin 
planșeul pe care e înălțată clocitoarea, sprijiniți 
si ei de păretele gros al spațiului delà baza mu
șuroiului în care stă regina, aproape în nemiș
care, din cauză că e cu pântecul doldora de ouă.

Nu e demn de admirat numai orânduirea eco
nomicoasă a cămărilor, fiecare cu rostul ei. Ter
mita este un arhitect chibzuit, cu știință, schim
bat de o vrăjitoare în insectă. Ea știe că aenil 
este rău conducător de căldură. Prin spații ai 
aer izolează cămările puilor. Acolo unde e nevoe 
de ventilație, a luat măsurile necesare să se facă 
fără să pericliteze siguranța construcției. Canali
zarea păreților, a pământului de sub păreți, toate 
te uimesc gândindu-te că omul abea de curând 
a putut lua unele măsuri de precauțiune la lo
cuința lui. Numai clădirile moderne americane, 
întrebuințează sisteme de menținut încăperile la 
temperatură potrivită, răcoroasă vara, caldă iarna.

Aplicarea legilor de mecanică, de termodina
mică de către termite, principii socotite ca apar
ținând numai științii omenești, te face să nu mai 
crezi că inteligența rămâne o însușire curat ome
nească. ‘

Termitele sunt insecte care nu trăesc decât
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în ținuturile calde. în jurul Mării Mediterane 
sunt uneori o pacoste. Nu-și fac mușuroaie, cum 
sunt acele din Africa ori Australia; găuresc tot 
ce e de lemn, ca și carii. In sudul Franței s’au 
năruit clădiri, care aveau căpriorii și grinzile 
numai făină sub coaja din afară rămasă neatinsă. 
Și la noi s’au găsit termite, până pe la Chi- 
șinău, cel mai bun semn de clima mai domoală a 
Olteniei și a poalelor de munte până’n sudul 
Moldovei. Termitele noastre sunt inofensive. Nu 
sunt stricătoare, nici mușuroaie nu fac. Au ră
mas ca mărturia climei mai calde ce a domnit 
odată și pe la noi^).

'). Vezi T. A. Bădărău. Termitele. Cunoștințe Folosi
toare. Seria A. Nr, 77
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